
Η 6η Μαρτίου στην ιστορία

  

6 Μαρτίου 1910

  

 Κιλελέρ

  

  

Με αίτημα την διανομή των τσιφλικιών, οι αγρότες του θεσσαλικού κάμπου οργάνωσαν
συλλαλητήριο στη Λάρισα, για τις 6 Μαρτίου 1910. Από πολύ πρωί, αγρότες των γύρω
χωριών έφταναν στη Λάρισα κρατώντας μαύρες και κόκκινες σημαίες και φωνάζοντας
συνθήματα υπέρ των απαλλοτριώσεων. Σε λίγο, μια απίστευτη φήμη κυκλοφορούσε: Ο
στρατός άνοιξε πυρ στο Κιλελέρ και σκότωσε αγρότες. Η φήμη επιβεβαιώθηκε.

  

Το τρένο για τη Λάρισα περνά από το χωριό Κιλελέρ. Αγρότες του χωριού ανέβηκαν στο
πρωινό τρένο κι απαίτησαν να πάνε στο συλλαλητήριο της Λάρισας χωρίς να πληρώσουν
εισιτήριο. Με το ίδιο τρένο ταξίδευαν ο διευθυντής σιδηροδρόμων Θεσσαλίας, Πολίτης, και
τμήματα στρατού, ευζώνων και χωροφυλακής που μετακινούνταν σε άλλες μονάδες. Ο
Πολίτης διέταξε τους σιδηροδρομικούς να κατεβάσουν τους αγρότες με τη βία, πράγμα που
έγινε. Στις βρισιές του Πολίτη, οι αγρότες απάντησαν με λιθοβολισμό. Μερικά τζάμια
έσπασαν.

  

Ένα χιλιόμετρο έξω από το χωριό, το τρένο αναγκάστηκε να σταματήσει, καθώς περίπου
800 αγρότες είχαν καταλάβει τις γραμμές ζητώντας να πάνε στη Λάρισα, χωρίς εισιτήρια.
Ο Πολίτης, σε συνεργασία με ορισμένους τσιφλικάδες που έτυχε να ταξιδεύουν με το ίδιο
τρένο, ζήτησε από τους αξιωματικούς του στρατού να χτυπήσουν. Στους πυροβολισμούς, οι
αγρότες απάντησαν με έφοδο στο τρένο και λιθοβολισμούς. Οι στρατιώτες χτύπησαν στο
ψαχνό. Δυο αγρότες έπεσαν νεκροί από τις σφαίρες, τρίτος τραυματίστηκε και το τρένο
ξεκίνησε όσο γρήγορα μπορούσε. Πέρασε από το επόμενο χωριό, Τσουλάρ, χωρίς να
σταματήσει. Οι αγρότες το πήραν με τις πέτρες κι ο στρατός ξαναχτύπησε. Άλλοι δυο
νεκροί και δεκαπέντε τραυματισμένοι.

  

Τα νέα έφτασαν στη Λάρισα και μετατρέψανε το συλλαλητήριο σε εξέγερση. Ο στρατός
ακροβολίστηκε κι έκλεισε τις εισόδους. Αγρότες που έρχονταν από τα Φάρσαλα και το
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Νεμπεγλέρ, εμποδίστηκαν να προχωρήσουν. Τα όπλα των στρατιωτών τους σημάδευαν.
Ιππικό με γυμνά ξίφη ήταν έτοιμο για επέλαση, ενώ άνδρες του μηχανικού είχαν καταλάβει
την κεντρική πλατεία. Όμως, οι αγρότες που ήταν μέσα στην πόλη από το πρωί, έκαναν
έφοδο προς τα έξω, διέσπασαν τις γραμμές κι επέτρεψαν στους έξω να μπουν. Ο
επικεφαλής αξιωματικός έδωσε διαταγή στο ιππικό να επέμβει. Ξέσπασαν μάχες ιππικού
και αγροτών, ενώ οι άνδρες του μηχανικού άνοιξαν πυρ στο κέντρο της πόλης. Ύστερα από
ώρες, ο στρατός πήρε την πλατεία. Το αίμα των αγροτών έβαψε τους δρόμους της πόλης,
οι συνοικίες της οποίας εξακολουθούσαν να βρίσκονται στα χέρια τους. Άρχισαν
διαπραγματεύσεις. Οι αγρότες απαιτούσαν να γίνει το συλλαλητήριο. Η νομαρχία
αναγκάστηκε να το επιτρέψει.

  

Έγινε στην πλατεία για την οποία τόσο αίμα είχε χυθεί. Οι αγρότες ενέκριναν ψήφισμα, με
το οποίο κατάγγελλαν τις βιαιότητες, ζητούσαν να ψηφιστούν τα νομοσχέδια για τις
απαλλοτριώσεις και να διανεμηθούν επιτέλους τα 250.000 στρέμματα που οι Ευαγγέλης και
Κωνσταντίνος Ζάππας είχαν χαρίσει στο κράτος. Η κυβέρνηση του Στέφανου Δραγούμη
απάντησε με διωγμούς «των πρωταιτίων». Τα τσιφλίκια άρχισαν ν’ απαλλοτριώνονται από
την κυβέρνηση του Ελευθέριου Βενιζέλου που εκλέχτηκε την επόμενη χρονιά (1911).

    

  

1836: Πέφτει το Άλαμο, όταν και οι 184 Τεξανοί υπερασπιστές του σκοτώνονται. Το
πολιορκούσε από τις 23 Φεβρουαρίου ο στρατηγός Αντόνιο Λοπέζ ντε Σάντα Άννα,
επικεφαλής πολλών χιλιάδων Μεξικανών στρατιωτών. Ανάμεσα στους νεκρούς, ο
συνταγματάρχης Τράβις, ο Τζιμ Μπόουι και ο θρυλικός Ντέβιντ Κρόκετ.

  

  

1882: Ο πρίγκιπας Μιλάνος Δ’ αυτοανακηρύσσεται βασιλιάς της Σερβίας. Την ίδια
ημερομηνία μετά από επτά χρόνια, παραιτείται υπέρ του γιου του Αλέξανδρου.
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1964: Πεθαίνει ο βασιλιάς Παύλος. Είχε γεννηθεί το 1901 και διαδέχτηκε τον αδερφό του
Γεώργιο Β’ την 1η Απριλίου 1947.

  

  

1967: Η κόρη του Στάλιν, Σβετλάνα Αλιλούγιεβα, ζητά άσυλο στην αμερικανική πρεσβεία
στο Νέο Δελχί.

  

  

1997: Ο βασιλιάς Μπιρέντρα δέχεται την παραίτηση του πρωθυπουργού του Νεπάλ σερ
Μπαχαντούρ Ντεούμπα, μετά την καταψήφιση του κεντροδεξιού συνασπισμού σε
ψηφοφορία για ψήφο εμπιστοσύνης στην Βουλή.

  

  

Η 6η Μαρτίου στον πολιτισμό

  

    

6 Μαρτίου 1994

  

 Μελίνα Μερκούρη
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Οι συνταγματάρχες της αφαίρεσαν την ελληνική ιθαγένεια. Απάντησε με το
αυτοβιογραφικό βιβλίο της «Γεννήθηκα Ελληνίδα». Η δυναμική Μελίνα Μερκούρη γεννήθηκε
στην Αθήνα, στις 18 Οκτωβρίου 1925, κόρη του βουλευτή Σταμάτη Μερκούρη και εγγονή του
βουλευτή και δημάρχου Αθηναίων, Σπύρου Μερκούρη. Στα 1944, αποφοίτησε από τη
Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου και, στα είκοσί της, ενσάρκωνε τη Λαβίνια στο έργο
του Ευγένιου ‘Ο Νιλ «Το πένθος ταιριάζει στην Ηλέκτρα». Ήταν η Μπλανς στο «Λεωφορείο
ο Πόθος» του Τένεσι Ουίλιαμς κι αγαπήθηκε από τους Έλληνες στις ταινίες «Στέλλα» και
«Φαίδρα». Ο κόσμος όλος την γνώρισε στο «Ποτέ την Κυριακή», όταν (1960) κέρδισε το
βραβείο ηθοποιίας στο φεστιβάλ Καννών. Η δικτατορία των συνταγματαρχών τη βρήκε στο
εξωτερικό. Έγινε σημαία του αντιδικτατορικού αγώνα στην Ευρώπη και τις Ηνωμένες
Πολιτείες και, με την πτώση της χούντας στα 1974, ήταν συνιδρυτής στη δημιουργία του
ΠΑΣΟΚ. Απέτυχε στις πρώτες εκλογές, διαγράφηκε το 1976, επανήλθε στο κόμμα το 1977
κι εκλέχτηκε βουλευτής. Έγινε υπουργός Πολιτισμού στα 1981 κι έμεινε στη θέση αυτή ως
το 1989. Ξανάγινε το 1993. Δημιούργησε τα ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. (Δημοτικά Περιφερειακά Θέατρα),
μόχθησε για την εισαγωγή της θεατρικής παιδείας στα σχολεία και ξεκίνησε σταυροφορία
για την επιστροφή των μαρμάρων του Παρθενώνα. Πέθανε στις 6 Μαρτίου 1994.

    

  

1475: Γεννιέται ο μετέπειτα μεγάλος ζωγράφος, γλύπτης και αρχιτέκτονας Μιχαήλ
Άγγελος, από τις κορυφαίες μορφές της Ιταλικής Αναγέννησης. Πέθανε στις 18
Φεβρουαρίου 1564.

  

  

1521: Διασχίζοντας τον Ατλαντικό ωκεανό κι έχοντας διαβεί το στενό που φέρει το όνομά
του, ο θαλασσοπόρος Φερδινάνδος Μαγγελάνος ανακαλύπτει στον Ειρηνικό τις Φιλιππίνες.

  

  

1619: Γεννιέται ο Γάλλος συγγραφέας Σαβινιέν Σιρανό ντε Μπερζεράκ, δημοφιλής στην
εποχή του τόσο για τα έργα του, όσο και για τις ηρωικές πράξεις του σε διάφορους
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πολέμους αλλά και με περίεργη ιδιωτική ζωή, που συχνά αποτέλεσε θέμα κουτσομπολιού.
Πέθανε στις 28 Ιουλίου 1655. Το όνομά του φέρει πεντάπρακτη κωμωδία σε στίχους, του
Εντμόντ Ροστάν, που πρωτοπαίχτηκε το 1897.

  

  

1873: Ο Φίλων Ρέμινγκτον παρουσιάζει την πρώτη πρακτική γραφομηχανή. Ο ίδιος ήταν
εφευρέτης και του οπισθογεμούς τουφεκιού. Γεννήθηκε το 1816. Πέθανε το 1889.

  

  

1900: Πεθαίνει ο Γκότφριντ Ντάιμλερ, Γερμανός μηχανικός και εφευρέτης της
πετρελαιοκίνητης μηχανής (1883) και της μοτοσικλέτας. Είχε γεννηθεί το 1834.

  

  

1902: Ιδρύεται ο αθλητικός σύλλογος, Ρεάλ Μαδρίτης.

  

  

1930: Για πρώτη φορά, συσκευασμένα κατεψυγμένα προϊόντα (κατασκευάστηκαν από την
εταιρία του Κλάρενς Μπίρντσεϊ), πωλούνται στην αγορά, σε δέκα μαγαζιά στο
Σπρίνγκφιλντ της Μασαχουσέτης των ΗΠΑ.
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1937: Στην τότε Σοβιετική Ένωση, γεννιέται η Βαλεντίνα Τερέσκοβα, η πρώτη γυναίκα που
πέταξε στο διάστημα. Εκτοξεύτηκε στις 16 Ιουνίου 1963.

  

  

1964: Ο παγκόσμιος πρωταθλητής πυγμαχίας, Κάσιους Κλέι, δηλώνει ότι στο εξής το όνομά
του θα είναι Μοχάμετ Άλι.

  

  

1973: Πεθαίνει η Αμερικανίδα Περλ Μπακ, συγγραφέας της «Καλής Γης». Το 1938, κέρδισε
το Νόμπελ Λογοτεχνίας.

  

  

1992: Ένας ιός υπολογιστών, με το όνομα «Μιχαήλ Άγγελος», ενεργοποιείται την επέτειο
της γέννησης του μεγάλου αναγεννησιακού δημιουργού και κάνει ζημιά σε χιλιάδες
προσωπικούς κομπιούτερ σε όλο τον κόσμο.

  

  

2009: Εκτοξεύεται το αμερικανικό τηλεσκόπιο Κέπλερ, με αποστολή, επί τρεισήμισι χρόνια,
 να διερευνήσει, αν υπάρχουν και άλλοι πλανήτες σαν τη Γη που θα μπορούσαν να
φιλοξενούν παρόμοιες μορφές ζωής ή αν είμαστε μόνοι μας στο Σύμπαν.
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2015: Έπειτα από ταξίδι 7,5 ετών, το διαστημόπλοιο DAWN μπαίνει σε τροχιά γύρω από
τον πλανήτη – νάνο Δήμητρα που κινείται ανάμεσα στις τροχιές του Δία και του Άρη κι έχει
μέγεθος περίπου όσο και η Ελλάδα.
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